
Mathematics  

(211) 

Tutor Marked Assignment 
 

          Max. Marks: 20 

નોંધ: 
i. બધા પ્રશ્નો ફરજિયાત છે. દરેક પ્રશ્ન માટે માન્ય ગણુ એ િ િગ્યાએ આપવામાાં આવે છે. 

ii. િવાબ પત્રકના પ્રથમ પેિ પર તમારુ નામ, નોંધણી નાંબર, AI નામ અને વવષય લખો. 
 

Q.1  નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 40-60 શબ્દોમાાં જવાબ આપો: 
 

 (a) પવુનત તેની BMI સધુારવા માટે રોિ સવારે ચાલવા જાય છે. તે પોતાના રોિના પગલા ગણવા માટે કોઈક 

ફફટનેસ એપ નો ઉપયોગ કરે છે જેના એક અઠવાફિયાના પફરણામ નીચેના કોષ્ઠકમાાં આપેલ છે. 

સોમવાર માંગળવાર બધુવાર ગરુુવાર શકુ્રવાર શવનવાર રવવવાર 

3500 3000 2700 3200 2300 2800 4000 

1) પવુનતે એક અઠવાફિયામાાં ચાલેલા પગલાની ગણતરી કરો. 

2) અઠવાફિયાના કયા ફદવસ ેતે સૌથી વધારે ફયો? 

3) એક અથવાફિયામાાં તે સરેરાશ કેટલા પગલા ચાલ્યો? 

(b)  

x2 + 1 x-3 x3 + x2 + 1 x4 + x2 + 1 x4 + 1 

4x+3 4x-3 X2-2x+1 2x3 5x3-x2 

ઉપરના કોષ્ટક ને સાંદર્ભ લો. એક વશક્ષકે દસ વવધ્યાથીઓને બ્લેક બોિભ પર બહપુદી લખવા કહી. 

1) કેટલા વવધ્યાથીઓએ વત્રઘાત બહપુદી લખી? 

2) બહપુદી x2-2x+1 નો બહપુદી x+1 વિ ેર્ાગાકાર કરો. 
 

Q.2 નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 40-60 શબ્દોમાાં જવાબ આપો: 
 

(a) સંખ્યા રખેા પર બ ંદુ O, A,B,C,D,E અન ે F એ અનુક્રમે પૂર્ાાક 0,1,2,3,-1,-2 અન ે -3 ને દર્ાાવે 

છે.બ ંદુ B પર OB ને લં  થાય તેવો BB’  દોરો જમેાં BB’=1 એકમ થાય. O ને કેન્દ્ર લઈ OB જટેલી 

બિજ્યા લઈ સંખ્યા રખેા પર એક ચાપ દોરો કે જ ેબ ંદુ P મા ંછેદે, OP ની લં ાઈ માપો. 

 

(b) બબબલયિભ બોલનો પથ તીર દ્વારા X થી H  સધુી દશાભવ્યો છે, XY અને ZH સમાાંતર પથ છે. ખણૂા 

a,b,c,d અને e ના મલૂ્ય શોધો તથા વાપરેલ પધ્ધવત કારણ સફહત વણભવો. 
 



 

 

 

 

 

Q.3 નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 40-60 શબ્દોમાાં જવાબ 

આપો: 
 

(a) એક ચતષુ્કોણ ABCD માાં AO અને BO અનકુ્રમે ∠A અને ∠B ના સમ 

∠AOB  = 
1

2
 (∠𝐶 + ∠𝐷). દ્વદ્વર્ાિક છે.તો સાબબત કરો કે              

 

 

 

 

 

 

 

(b) િો x +
1

x
 =5, હોય તો 𝑥3 + 

1

x૩ ની મલૂ્ય શોધો. 
  

Q.4. નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગર્ગ 100-150 શબ્દોમાાં િવાબ આપો: 

(a) આકૃવતમાાં AB ∥ CD, ∠A = 1550, ∠E = 1350 અન ે∠FCD = x0 હોય તો x ની મલૂ્ય શોધો. 

 

 

 

 

 

 

(b) આકૃવતમાાં ABC એ એક વત્રકોણ છે જેમાાં  ∠ A = 800, ∠ C = 600, ∠B = 2x0, તથા ∠ BDC = y0. BD અને 
CD એ અનકુ્રમે ∠ B અને ∠C સમદ્વદ્વર્ાિક છે તો x અને y ની મલૂ્યની ગણતરી કરો. 

 



 

 

Q.5 લગર્ગ 100-150 શબ્દોમાાં નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો િવાબ આપો: 

(a) આપેલ આકૃવતમાાં, DE ∥ BC અને DF ∥ BE હોય તો સાબબત કરો કે.  
EF = CE

FB        EB
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b) AB અને CD એ એક િ વતુભળની એવી બે જીવાઓ છે  કે AB = 6 સેમી, CD = 12 સેમી અને AB ∥ CD 

છે. િો AB અને CD વચ્ચેનુાં અંતર 3 સેમી  હોય તો વત ુભળની વત્રજ્યા શોધો.  
 

Q.6 નીચે આપેલ બેમાાંથી કોઈપણ એક પ્રોજેક્ટ તૈયાર કરો. 

(a) પફરવારની સભ્ય સાંખ્યા અને પફરવારની આવકના સાંબાંધમાાં તમારા વવસ્તાર/ગામના 50 ના ઘરોનો 

સવેક્ષણ કરો. 

પફરવારના ક્રમ પફરવારના સભ્યોની સાંખ્યા પફરવારની વાવષિક 
આવક(રૂ.લાખમાાં) 

1   

2   

   

   

50   

 

 

 (1) આવવૃત સ્વરૂપે દશાભવતા કોષ્ટકના સ્વરૂપમાાં પફરવાર સાથે સાંબવધત માફહતીને દશાભવો. 



(2) પફરવારના સભ્યોની સરેરાશ શોધો.કેટલા પફરવાર સરેરાશ પફરવારના સભ્યો કરતા વધારે છે તે          
િણાવો. 

(3) સૈથી વધ ુકમાણી ધરાવતા 10 પફરવાર નો આલેખ દોરો. 

 (b)  

1) લાંબચોરસ ABCD ની રચના કરો કે  જેમાાં બાજુઓ AB = DC = 6 સેમી અન ેAD = BC = 2 સેમી છે. 
2) બાજુના DC ના બાંને વશરોબબિંદુઓથી 1 સે.મી.ના અંતરે સમલાંબ ચતષુ્કોણ EFGH ની રચના કરો કે જેની 

બીજી સમાાંતર બાજુ 2 સે.મી. છે અને  DCથી તે 3 સે.મી.ની ઊંચાઈ પર છે. 

3)  બાજુ FG ના પફરમાણ જેટલો એક ચોરસ FIJG રચો. 
4)  બાજુ IJ ના મધ્ય બબિંદુથી 3 સે.મી.ની ઊંચાઈ પર સ્સ્થત બબિંદુ K ને I અને J સાથે િોિો. 
 
નીચેના પ્રશ્નોના જવાબ - 

a) વવકણો AC અને DB ના માપ શોધો. 
b)  સમલાંબ ચતષુ્કોણ EFGH નો ક્ષેત્રફળ શોધો. 
c) વવકણો FJ અને IG ના માપ શોધો. 
d) KI અને KJ નુાં માપ શોધો. 
e) ∠𝐼𝐾𝐽 ની મલૂ્ય શોધો. 
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વિજ્ઞાન અન ેટેકનોલોજી 

(212) 

Tutor Marked Assignment 

   Maximum Marks: 20 

નોોંધ: 

બધા પ્રશ્નો ફરવિયાત છે. દરકે પ્રશ્ન માટે ફાળિેલ ગુણ પ્રશ્નોની બાિુમાોં આપિામાોં આિ ેછે. 

િિાબ પત્રકના પ્રથમ પૃષ્ઠ પર તમારોં  નામ, નોોંધણી નોંબર, AI નામ અન ેવિષય લખો. 

 

1. લગભગ 40 - 60 શબ્દોમ ાં નીચેન મ ાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો જવ બ આપો.             2 

A. નીચેના મોડેલ થમો-ઇલેવ્ટિક ઉત્પાદનની પ્રવિયા દર્ાાિ ેછે. (પાઠ 14 િુઓ) 

 

i. 1 તરીકે વચવિત થયેલ ઉપકરણન ેઓળખો અન ેલેબલ કરો. 

ii. મેટલની ર્ીટ્સ સાથ ેફીટ થયલે ટેવનસ બોલન ેફેરિિામાોં આિ ેછે. કારણ સમજાિો. 

iii. ઉપકરણન ેનામ આપો િ ેઆ મોડેલ દ્વારા દર્ાાિિામાોં આિેલા વસદ્ાોંત પર આધાર રાખે છે. 

iv. ઊજાાનુોં સ્િરૂપ િ ેવિદ્યુત ઊજાામાોં રૂપાોંતવરત થઈ રહ્ુોં છે. તે સ્પષ્ટ કરો 

 

અથવ  

B. સુનીલ ેકારન ેતડકામાોં પાકા  કરી છે અન ેસલામતી માટે તેણ ેકારના દરિાજા અન ેબારીઓ 

સોંપણૂાપણ ેબોંધ કરી દીધી છે. થોડી િાર પછી કારના દરિાજા ખોલીન ેતેને ખબર પડી કે કારની 

અોંદરનુોં તાપમાન બહારના તાપમાન કરતા િધાર ેહતુોં. સમજાિો કે ગરમીની અસરથી આિુોં થયુોં. 

િો કાર સોંપણૂાપણ ેસફેદ કપડાથી ઢોંકાયેલી હોય, તો તે કારના આોંતવરક તાપમાનમાોં કોઈ અસર 

થર્,ે િો હા, તો તેનુોં કારણ સમજાિો. (પાઠ 14 િુઓ) 
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2. લગભગ 40 - 60 શબ્દોમ ાં નીચેન મ ાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો જવ બ આપો.             2 

 

A. વર્યાળાની ઋતુમાોં ઠોંડીથી બચિા માટે આગનો ઉપયોગ ગરમી તરીકે કરિામાોં આિ ે છે. 

કડકડતી ઠોંડીન ેકારણ ેર્ર્ીએ રૂમનુોં તાપમાન િધારિા માટે રૂમમાોં લાકડાોં સળગાિી દીધાોં 

અન ેરૂમની બારી-બારણાોં બોંધ કરી દીધાોં િથેી બહારની ઠોંડી હિા ઓરડામાોં ન આિી ર્કે. 

થોડીિાર પછી તેને ગૂોંગળામણનો અનુભિ થયો. જ્યાર ે રૂમની બારી-બારણા ખોલિામાોં 

આવ્યા ત્યાર ેગૂોંગળામણમાોંથી રાહત મળી હતી. ઘટનાનુોં મુખ્ય કારણ બરાબર સમજાિો.  

(પાઠ 26 િુઓ) 

B.     િૈજ્ઞાવનકો કુદરતી રીતે બનતા ઓવ્સિન પરમાણુના દળના 1/16 ભાગને અણુ સમૂહ             

તરીકે પસોંદ કર ેછે કારણ સમજાિો.       (પાઠ-3 િુઓ) 

 

3. નીચેન મ ાંથી કોઈપણ પ્રશ્નનો લગભગ 40-60 શબ્દોમ ાં જવ બ આપો.              2 

A. બે્ટેવરયલ કોષ અને છોડના કોષની રૂપરખેા રખેાકૃવત. ફક્ત છોડમાોં િ લેબલ લગાિો િ ે

આ કોષોમાોં િોંર્પરોંપરાગત સામગ્રી દર્ાાિે છે. (પાઠ-21 િુઓ) 

B. જીિનની ઉત્પવિ સાથે સોંકળાયેલા િૈજ્ઞાવનકના નામ નીચ ેઆપેલ છે, તેમાોંથી એક િૈજ્ઞાવનકને 

ઓળખો િમેણે જીિનની ઉત્પવિના વસદ્ાોંતને સમથાન આપિા માટે પ્રાયોવગક પુરાિા 

આપ્યા હતા. (પાઠ-20 િુઓ) 

(i) A.I. ઓપવરન, 

(ii) સ્ટેનલી વમલર, 

(iii) િ.ેબી.એસ. હેલ્ડેન, 

(iv) હેરોલ્ડ યુર.ે 

 

4. લગભગ 100-150 શબ્દોમ ાં નીચેન મ ાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો જવ બ આપો.             4  

A. અમૃતા તેના ઘર પાસેના ચોરસ બગીચાની િચ્ચે બેઠી છે. િનેી પવરવમવત 48 મીટર છે. આ 

બગીચાના પવરવમવતની ડાબી બાિુએ એક રસ્તો છે અને બીજી બાિુ એક મકાન છે. ર્ેરીમાોં 

કેટલાક બાળકો દ્વારા ફટાકડા ફોડિામાોં આિે છે, િનેા કારણે અિાિ ઉત્પન્ન થાય છે. 

બગીચામાોં બેઠેલી અમૃતાને આ અિાિનો પડઘો સોંભળારે્ કે નહીોં? તમારા િિાબન ેકારણ 

સાથે સમજાિો. (પાઠ-18 િુઓ) 
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B. નીચેની પ્રિૃવિનુોં અિલોકન કરો અન ેપ્રશ્નોના િિાબ આપો. (પાઠ-4 િુઓ) 

 

i. વ ોંકના બ ેસ્ફવટકો િચ્ચેનો ફેરફાર વિકાર દ્વારા થાય છે. પવરિતાનનુોં અિલોકન કરો. 

ii. પ્રવતવિયામાોં તાપમાનમાોં ફેરફાર થાય છે. તાપમાનમાોં ફેરફારના કારણો સમજાિો 

iii. િો ગ્લાસ ટ્યુબન ે પાતળુોં H2SO4 સાથે સોંપકામાોં લાિિામાોં આિે છે. જ્યાર ેબોંન ે

સોંપકામાોં આિ ેત્યાર ેપ્રવતવિયામાોં થતા રાસાયવણક ફેરફારને સમજાિો. 

iv. રાસાયવણક પ્રવતવિયામાોં ઉત્પન્ન થતા H2 િાયુને એકત્ર કરિાની પદ્વત સમજાિો. 

v. H2 િાયુના પાણીમાોં દ્રાવ્યતા અને અદ્રાવ્યતાની અસર સમજાિો. 

vi. કારણ સાથે સમજાિો કે હિા ભાર ેછે કે H2 ગેસ.. 

 

5. લગભગ 100 - 150 શબ્દોમ ાં નીચેન મ ાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો જવ બ આપો.              4 

 

A. નીચેના વિધાનોને કારણ સાથે િાિબી ઠેરિો. 

(i) વિવિધ પ્રકારના પાિરપ્લાન્ટ માટે વિવિધ પ્રકારના ટબાાઇન બાોંધકામ છે. 

(ii) ન્યુવલલયર પાિર પ્લાન્ટ્સમાોં વિભાિન પ્રવિયાન ેવનયોંવત્રત કરિી એકદમ િરૂરી છે. 

(iii) િળવિદુ્યત ઉજાા, સૌર ઉજાા અને પિન ઉજાા ને નિીનીકરણીય ઉજાા કહેિામાોં આિે છે. 

(iv) સૌર ફોટોિોલ્ટેઇક કોષોનો ઉપયોગ કરીને mW થી MW સુધી ઊજાા ઉત્પન્ન કરિી ર્ક્ય    

છે.(પાઠ-12 િુઓ) 

 

B. આધુવનક વસન્થેટીક વથયરી ઓફ ઈિોલ્યુર્ન અનુસાર નેર્નલ વસલે્ર્નનો અથા 

સમજાિતો આ કને્ટ ર્બ્દસમૂહ પસોંદ કરો અને તમારા િિાબન ેિાિબી ઠરાિો- 

(i) સિાાઇિલ ઓફ વફટેસ્ટ 
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(ii) જીિનની ઉત્પવિ 

(iii) દિક લાભ ઔદ્યોવગક મેલવન મ સાથે વિવિધ ઘાસનુોં િધુ પ્રિનન? (પાઠ-20 િુઓ). 

 

6. નીચે આપેલ  પ્રોજકે્ટમ ાંથી કોઈપણ એક તૈય ર કરો:                6 

A. તમારા વિસ્તારમાોં મુલાકાત લો અન ેનીચેના લેખો એકવત્રત કરો. (પાઠ 4 િુઓ) 

(i) કોપર િાયર,  

(ii) સલ્ફર, 

(iii) એલ્યુવમવનયમ ર્ીટ,  

(iv) લોખોંડની ખીલી,  

(v) આયોવડન સ્ફવટક 

નીચેના પ્રશ્નો નો િિાબ આપો: 

(a) આ લેખોને ધાતુઓ અન ેવબન-ધાતુઓમાોં િગીકૃત કરો 

(b) લોખોંડની ખીલી પર બ્રાઉન કોવટોંગ છે. કારણ સમજાિો 

(c) ગરમીના સારા િાહકને ઓળખો અને િાહકતાને વ્યાખ્યાવયત કરો. 

(d) પાણી સાથે ધાતુઓની પ્રવતવિયા લખો. 

(e) વબન-ધાતુઓની પાણી સાથેની પ્રવતવિયાઓ લખો. 

B. િો પુનીત અને તેનો વમત્ર રસ્તા પર મોટરબાઈક ચલાિ ેછે, તો તમે િોર્ો કે િુદા િુદા 

સમયે, બોંન ેમોટરબાઈક અલગ-અલગ સ્થાને િોિા મળે છે. દરકે માટે પાોંચ સમય 

અોંતરાલ પર પાોંચ પોવ ર્ન નોોંધો. 

i. સમાન ગવત માટે પ્લોટ પોવ ર્ન ટાઇમ ગ્રાફ 

ii. નોન યુવનફોમા મોર્ન માટે પ્લોટ પોવ ર્ન ટાઈમ ગ્રાફ 

iii. પોવ ર્ન ટાઈમ ગ્રાફ પરથી િેગની ગણતરી કરો 

iv. તમે અન ેતમારા વમત્ર દ્વારા 10 વમવનટમાોં મુસાફરી કરલે અોંતરની 

ગણતરી કરો 

v. તપાસો કે કોની  ડપ િધુ છે? 

 

 



                                              Economics 

                                                    (214) 

Tutor Marked Assignment 
                                                                                                                                                         Max: Marks: 20 

નોંધ: ફધા પ્રશ્નો પયજજમાત છે. દયેક પ્રશ્ન ભાટે પા઱લેર ગણુ પ્રશ્નોની ફાજુભા ાં આ઩લાભા ાં આલ ેછે.  

              જલાફ ઩ત્રકના પ્રથભ ઩ષૃ્ઠ ઩ય તભારુાં નાભ, નોંધણી ન ાંફય, AI નાભ અને વલ઴મ રખો. 

1. નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 40-60 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                                         2 

 

(a)  "અથથળાસ્ત્રને લધ ુ઩ડતા કાયણે ટકાઉ વલકાવના આધાયે વ્માખ્માવમત કયલાભા ાં આલ ેછે 

   વ ાંવાધનોનો દુરુ઩મોગ." મોગ્મ ઉદાશયણ વાથે વનલદેન વભજાલો.                              (઩ાઠ-1 જુઓ)  

(b)  ભાનલ જરૂરયમાતો અન ાંત અન ેવલવલધ પ્રકાયની શોમ છે. જ્માયે એક જરૂરયમાત વ ાંતો઴ામ છે, ત્માયે          

ફીજી જરૂરયમાત ઊબી થામ છે. આ વલધાનના પ્રકાળભા ાં જરૂરયમાતોની રાક્ષણણકતાઓની માદી ફનાલો. 

                                                                                                                                                       (઩ાઠ-2 જુઓ) 

2.         નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 40-60 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                               2 

    (a)   "આજકાર વલશ્વના ભોટાબાગના દેળોએ એલી આવથિક વ્મલસ્થા અ઩નાલી છે જે વભાજના કલ્માણ 
અને નપાના વવદ્ા ાંત ઩ય આધારયત છે." આ વલધાનના આધાયે આવથિક વ્મલસ્થાની રાક્ષણણકતાઓની 

માદી ફનાલો.                                                                                                                                 ઩ાઠ-4 જુઓ) 

(b) "અથથત ાંત્રભા ાં વ ાંવાધનોનો લધાયો ભાણવની લધતી જતી જરૂરયમાતોન ે઩શોંચી લ઱લા ભાટેનો આધાય 

઩યૂો ઩ાડે છે અને કેન્દ્રીમ વભસ્માઓનુાં વનયાકયણ ઩ણ કયે છે". વલધાનન ેમોગ્મ ઉદાશયણ વાથ ે
વભજાલો. (઩ાઠ-5 જુઓ) 

3 નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 40-60 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                                               2 

(a) કોભોરડટીની રકિંભત નક્કી કયલા ભાટે ફજાયભા ાં ભા ાંગ અન ે઩યુલઠો ભશત્લની ભવૂભકા બજલે છે”. આ 
વલધાનન ેડામાગ્રાભભેરટક યજૂઆતની ભદદથી ત઩ાવો. 

(઩ાઠ-11 જુઓ) 



(b) )"ઓનરાઈન ળોવ઩િંગ ગ્રાશકોભા ાં રોકવપ્રમ ફન્દ્યુાં છે". આ વનલેદનના પ્રકાળભા ાં,મોગ્મ ઉદાશયણો વાથ,ે 

ઓનરાઈન ળોવ઩િંગભા ાં લધાયો થલાના કાયણોને ઓ઱ખો.                                          (઩ાઠ-12 જુઓ) 

4. નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 100-150 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો                                          4 

(a)  ટેકાના બાલન ેઉત્઩ાદકો ખાવ કયીન ેખડેૂતોના રશતોના યક્ષણ ભાટે વયકાયના વાધન તયીકે ગણલાભા ાં 

આલે છે. આ વલધાનન ેગ્રારપકર યજૂઆત વાથ ેવલસ્તતૃ કયો.                                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                (઩ાઠ-13 જુઓ) 

(b)  તભાયા વલસ્તાયભા ાં કોઈ઩ણ લીભા કાં઩નીની ળાખા કચયેીની મરુાકાત રો. ળાખાના લીભા કામથકાયી 

અવધકાયી વાથ ેલીભા ઩ોણરવી ભ઱ેલલા ભાટેની પ્રરિમાની ચચાથ કયો. ચચાથના આધાયે વ ાંણક્ષપ્ત અશલેાર 
તૈમાય કયો.                                                                                                                            (઩ાઠ-16 જુઓ) 

5.   નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 100-150 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                                      4 

   (a)   વ ાં઩ણૂથ સ્઩ધાથત્ભક ફજાય અને એકાવધકાય ફજાય લચ્ચે તપાલત કયો.                  (઩ાઠ-12 જુઓ 

   (b)   બાયતીમ અથથવ્મલસ્થાએ સ્લત ાંત્રતા ઩શેરાના વભમગા઱ાની વયખાભણીભા ાં વભમ જતા ાં તનેી 

રાક્ષણણકતાઓભાાં નોંધ઩ાત્ર પ્રગવતળીર પેયપાયો દળાથવ્મા છે. નીચે આ઩ેર રાક્ષણણકતાઓના આધાયે 
વનલેદનન ેમોગ્મ ઠેયલો- 

i)   ભાથાદીઠ આલકનુાં નીચુાં સ્તય. 

ii)  બાયે લસ્તી દફાણ. 

iii)  ગયીફીનુાં અસ્સ્તત્લ, 

iv)  તકનીકી પ્રગવત. (઩ાઠ-19 જુઓ) 
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   Business Studies (215) 
Tutor Marked Assignment           

                                                                                                                                    Max.Marks:20 

નોંધ: ફધા પ્રશ્નો પયજજમાત છે. દયેક પ્રશ્ન ભાટે પા઱લેર ગણુ પ્રશ્નોની ફાજુભા ાં આ઩લાભા ાં આલ ેછે. 

(i i)   ઉત્તય઩ત્રના પ્રથભ પષૃ્ઠ ઩ય તભારુાં નાભ, નોંધણી ન ાંફય, AI નાભ અન ેવલ઴મ રખો. 

1.  નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 40-60 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                                           2 

a)   "ટ્રાન્વ઩ોટટ  એ લ઩ેાય ભાટે વશામક છે". આ વલધાનન ેતભાયા ઩ોતાના ળબ્દોભા ાં વભજાલો.            

                                                                                                                                                  (઩ાઠ-5 જુઓ) 

B) શ્રી      ભતી ળફીના બાયે ભારવાભાન અન ેભળીનયીનો વ્મલવામ ચરાલી યશી છે અને તે ઈચ્છે છે 

વલવલધ યાજ્મોભા ાં તનેા વ્મલવામને વલસ્તતૃ કયો. તેના પામદાઓ વાથે તેણીન ે઩રયલશનનુાં વૌથી મોગ્મ 
ભોડ સચૂલો.                                                                                                                             (઩ાઠ-5 જુઓ) 

2             નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 40-60 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                               2 

a)             ABC કાં઩ની લાયાંલાય યોભાવનમાભા ાં ભાર ભોકર ેછે. સ્થાવનક ગ્રાશકોન ેલચેલાભા ાં આલતા 
ભારવાભાનનો વ ાંગ્રશ કયલા ભાટે યોભાવનમાભા ાં એક લયેશાઉવ છે. યોભાવનમાભા ાં ભારના પ્રલળે ઩ય ABC 

કાં઩નીએ કસ્ટભ ડયટુી ચકૂલલી ઩ડે છે. વભજાલો કે કમા પ્રકાયના લયેશાઉવ કસ્ટભ ડયટુીની ચકુલણી 
વાથે વ્મલશાય કયે છે.                                                                                                           (઩ાઠ-6 જુઓ) 

b)     તભાયો વભત્ર અરગ યાજ્મભા ાં યશેતા તેના દાદા દાદીન ે઩વૈા ટ્રાન્વપય કયલા ભા ાંગે છે. ઩ૈવા ટ્રાન્વપય 
કયલા ભાટે તનેી ઩ાવ ેકઈ કઈ વલવલધ યીતો ઉ઩રબ્ધ છે?                                            (઩ાઠ-8 જુઓ) 

3. નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 40-60 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                                             2 

a)     "ખાનગી ઓ઩યેટયો" કુરયમય વેલાઓ ઩ણ પ્રદાન કયે છે. કોઈ઩ણ ફે ઓ઩યેટયોના નાભ આ઩ો, અને 
તભાયા ઩ોતાના ળબ્દોભા ાં વભજાલો, ખાનગી ઓ઩યેટય અને ઩ોસ્ટ ઓરપવ કુરયમય વલેાઓ લચ્ચેના 

કોઈ઩ણ ફે મખુ્મ તપાલત.                                                                                                  (઩ાઠ-8 જુઓ) 
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b) KPO એ મલૂ્મ શ ૃાંખરાભા ાં BPO ની ઉ઩યની તયપની વળફ્ટ છે. શુ ાં તભે આ વનલેદન વાથે વશભત છો? 

 (઩ાઠ-11 જુઓ) 

.4      નીચનેાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 100-150 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                               4 

a)   તભાભ વ્મલવાવમક વાશવો લસ્તઓુની ખયીદી અને લેચાણભા ાં યોકામેરા છે. તભાયાભા ાં વભજાલો 

                 ઉદાશયણો વાથેના ઩ોતાના ળબ્દો, લેચાણ અને ખયીદીનો ખ્માર.            (઩ાઠ-12 જુઓ) 

b)  શ્રી યાકેળ તેભના જીલનભા ાં વપ઱ વેલ્વ઩વટન ફનલા ભા ાંગ ેછે. તનેે અમકુ વાભાન્મ ગણુો 
વભજાલો કે જે દયેક લચેાણકતાટ ઩ાવ ેશોલા જોઈએ.                                     (઩ાઠ-16 જુઓ) 

 

5.   નીચેનાભા ાંથી કોઈ઩ણ એક પ્રશ્નનો રગબગ 100-150 ળબ્દોભા ાં જલાફ આ઩ો.                                  4 

a)        શ્રી કૌવળક ભોટા ઩ામ ેછૂટક લ઩ેાય ચરાલલા ભા ાંગ ેછે; જ્મા ાં ભારની વલળા઱ વલવલધતા 

         એક જ બફલલ્ડિંગભા ાં લેચી ળકામ છે. આલા સ્ટોવટના પ્રકાયો ઉદાશયણ વાથે વભજાલો. (઩ાઠ-14 જુઓ) 

b)      તભે જાણો છો કે ભારના પયુલઠાની અછત ફજાયભા ાં તેભની રકિંભતભા ાં લધાયો કયી ળકે છે. પયીથી,      
લધાયાનુ ાં ઉત્઩ાદન અન ેપયુલઠો ઩ણ ઉત્઩ાદનના બાલભા ાં ઘટાડો તયપ દોયી ળકે છે. 

ફજાયભા ાં બાલનુાં લાજફી સ્તય કેલી યીત ેજા઱લી ળકામ તનેુ ાં વલશ્ર઴ેણ કયો. 

                                                                                                                                                         (઩ાઠ-6 જુઓ)   
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ડેટા એન્ટ્રી ઓપરેશન 

૨૨૯ 

Tutor Marked Assignment 
કૂલ ગણુ ૨૦ 

નોંધ :  

1) બધા પ્રશ્નો ફરજિયાત છે. દરેક પ્રશ્ન માટે ફાળવેલ ગણુ પ્રશ્નોની બાજુમાાં 
આપવામાાં આવે છે 

2)  ઉત્તરવહીમાાં પહલેા પાનાાં પર તમારુાં નામ, એનરોલ્મેન્ટ્ટ નાંબર, AI નામ 
અને વવષય લખો. 
 

પ્રશ્ન : ૦૧ નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 40 - 60 શબ્દોમાાં જવાબ 
આપો             02 

(અ) શેખર “Notations” નામનુાં નવુાં ફોલ્ડર બનાવવા માાંગે છે, પરાંત ુતણેે “Notes” 

નામનુાં ફોલ્ડર ખોટી રીતે બનાવ્ુાં છે. ફોલ્ડરનુાં નામ " Notations" તરીકે 
બદલવાના પગલાાંનો ઉલ્લખે કરો. (પાઠ ૨ જુઓ) 

(બ) રાિ પોતે કોમ્પ્્ટુર હાડડવરેના પાટડસ બજારમાાંથી ખરીદીને એસેમ્પબલ કરવા 
માાંગે છે. કોમ્પ્્ટુર એસેમ્પબલ કરવા માટે િરૂરી હોય તેવા કોઈપણ ચાર આવશ્યક 
ભાગોનુાં નામ આપો. એસેમ્પબલ કયાડ પછી કમ્પ્્ટુરને ઇન્ટ્્ટોલ કરવા માટે નીચેની 
સચૂચમાાંથી કયા સોફ્ટવેરની સૌથી પહલેા િરૂર પડશ?ે (પાઠ ૨ જુઓ) 

(i) Driver Software / ડ્રાઈવર સોફ્ટવરે 

(ii) Operating System / ઓપરેટટિંગ વસ્ટમ 

(iii) Word Processor / વડડ પ્રોસેસર 

(iv) Anti- virus Software / એન્ટ્ટી વાઈરસ સોફ્ટવરે 

 

પ્રશ્ન : ૦૨ નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 40 - 60 શબ્દોમાાં જવાબ 
આપો             02 



(અ) શ્રવુત તેના કોમ્પ્્ટુરની ફાઈલો, ફોલ્ડસડ અને ્ટોરેિ ડીવાઈસની શ્રેણીબદ્ધ 
યાદી જાણવા માાંગે છે. વવગતો સાથે ફાઇલો અને ફોલ્ડસડ િોવા માટે તેણીને 
પગલાાં સચૂવો. (પાઠ ૨ જુઓ) 

(બ) નીચનેી કીબોડડ શોટડકટ કી લખો. (પાઠ ૩ જુઓ) 

(i) Page break / પષૃ્ઠ વવરામ 

(ii) Subscript / સબ્રી્ટ 

(iii) Go to previous cell / પાછલા સેલ પર જાઓ 

(iv) Double underline /ડબલ અન્ટ્ડરલાઇન 

 

પ્રશ્ન : ૦૩ નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 40 - 60 શબ્દોમાાં જવાબ 
આપો             02 

(અ) રાહુલે એક દ્તાવેિ બનાવયો છે, અને તે દ્તાવેિને અન્ટ્ય લોકોથી 
બચાવવા માાંગે છે. બનાવેલ દ્તાવેિને સરુચિત કરવાનાાં પગલાાં લખો.  
          (પાઠ ૩ જુઓ) 

(બ) વકડશીટ અને વકડબકુ વચ્ચે તફાવત કરો.   (પાઠ ૬ જુઓ) 

 

પ્રશ્ન : ૦૪ નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 100 - 150 શબ્દોમાાં 
જવાબ આપો           04 

 

(અ) ટાઇવપિંગ ્રીન ઑબ્જેક્ટ (typing screen object), ઇન્ટ્સશડન પોઇન્ટ્ટ 
(insertion point), માઉસ પોઇન્ટ્ટર (mouse pointer) અને એન્ટ્ડ-ઓફ-ડોક્યમુેન્ટ્ટ 
માકડર (end-of-document marker) વયાખ્યાવયત કરો.  (પાઠ ૩ જુઓ) 

(બ) ફ્રીઝ પેન સમજાવો. યોગ્ય ઉદાહરણની મદદથી ફ્રીઝ પેનનો ઉપયોગ 
કરવાના ફાયદાનો ઉલ્લેખ કરો. આ કરવા માટે, ઉપરોક્ત પગલાાંઓ લખો. 
          (પાઠ ૬ જુઓ) 

 

પ્રશ્ન : ૦૫ નીચેનામાાંથી કોઈપણ એક પ્રશ્નનો લગભગ 100 - 150 શબ્દોમાાં 
જવાબ આપો           04 



(અ) રાહુલ તનેા કમ્પ્્ટુરમાાં એક સોફ્ટવેર ઇન્ટ્્ટોલ કરવા માાંગે છે. તેન ે
સૉફ્ટવેર ઇન્ટ્્ટોલ કરવામાાં મદદ કરો અને આમ કરવાનાાં પગલાાં િણાવો. પરાંત ુ
રાહુલે સોફ્ટવેર ઇન્ટ્્ટોલ કરવામાાં ભલૂ કરી, અને હવે તે ઇન્ટ્્ટોલ કરેલ પ્રોગ્રામન ે
દૂર કરવા માાંગે છે. સૉફ્ટવરેને અનઇન્ટ્્ટોલ કરવાનાાં પગલાાંની સચૂચ બનાવો. 

(પાઠ ૨ જુઓ) 

(બ) ્વાવત, રીચ ટરક્રુટમેન્ટ્ટ કાંપનીના એચઆર મેનેિર, ઉમેદવારોના ટરઝયમુન ે
્પ્રેડશીટમાાં સાંગ્રટહત કરે છે. જુવનયર એન્ન્ટ્િવનયરની િગ્યા માટે 15 ઉમેદવારો છે. 
ઉમેદવારોના ઈન્ટ્ટરવ્ ુમાટે ચાર રાઉન્ટ્ડ લેવામાાં આવયા હતા. મેનેિર ્પ્રેડશીટમાાં 
આયોજિત ઇન્ટ્ટરવ્નુા દરેક રાઉન્ટ્ડમાાં ગોપનીય ટટ્પણીઓન ે સાંગ્રટહત કરવા 
માાંગે છે. તેની વકડબકુને સરુચિત રાખવાની વવવવધ રીતો સમજાવો.(પાઠ ૬ જુઓ) 

 
 

પ્રશ્ન : ૦૬ નીચે આપેલા પ્રોજેક્ટમાાંથી કોઈપણ એક પ્રોજેક્ટ તૈયાર કરો:  06 

 
 

(અ) નીચે આપેલા કોષ્ટકમાાં બતાવયા પ્રમાણે નવી વકડબકુ બનાવો અને ફાઇલન ે
"payroll" તરીકે સાચવો.       (પાઠ ૬ જુઓ) 

(i) ઇન્ચ્છત તરીકે ચોક્કસ સેલ ્થાનોમાાં લબેલ્સ અને મલૂ્યો દાખલ કરો. 
(ii) સેલ A4:A8 માાં કમડચારી નાંબર મકૂવા માટે ઓટોટફલનો ઉપયોગ કરો. 
(iii) કૉલમની પહોળાઈ અને પાંક્ક્તઓની ઊંચાઈ યોગ્ય રીતે સટે કરો. 
(iv) લેબલ ગોઠવણી યોગ્ય રીતે સેટ કરો. 
(v) વાપડ ટેક્્ટનો ઉપયોગ કરો, અને ઇચ્છા મિુબ કોષોને મર્જ કરો. 
(vi) ઇન્ચ્છત પ્રમાણે ટેબલ પર બોડડર, ચગ્રડલાઇન અને શેટડિંગ લાગ ુકરો. 
(vii) સેલ B2 ને ટૂાંકી તારીખના ફોમેટમાાં ફોમેટ કરો. 
(viii) કમડચારી માટે કુલ પગારની ગણતરી કરો. 
(ix) વકડશીટને ઊભી રીતે અને પષૃ્ઠ પર આડી રીતે સેટ કરો. 
(x) તમારા કામને સાચવો.   



(બ) અનપૂને તેના વશિક દ્વારા નવો દ્તાવેિ બનાવવાના સાંદભડમાાં દ્તાવેિનુાં 
સ ાંચાલન કરવા માટે વનદેવશત કરવામાાં આવે છે. દ્તાવેિમાાં સામગ્રી ઉમેરો અન ે
તે દ્તાવેિને પછી માટે સાચવો. દ્તાવેિ બનાવવા, દ્તાવેિ સાચવવા, 
દ્તાવેિ સાંપાટદત કરવા અને દ્તાવિેમાાંથી બહાર નીકળવાના પગલાાંનો 
ઉલ્લખે કરો.         (પાઠ ૩ જુઓ) 


